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УДК 378.091.212-054.6

АДАПТАЦІЯ ТА її ЗНАЧЕННЯ В СИСТЕМІ 
ПСИХОФ ІЗІОЛОГІЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТІВ

Е.О. Глазков, І.О. Іванюра
Луганський національний університет ім.Тараса Шевченка

Вступ
Сучасне суспільство характеризується не тільки науково- 

технічним прогресом, досягнення якого щодня змінюють наше 
ж иття, а і великою кількістю нових, незвичних для людини 
шкідливих ф акторів навколиш нього середовищ а. Н айбільш  
значимим за своєю дією супутником науково-технічного про
гресу є нервово-психічне навантаження, зумовлене інформац
ійним потоком, що постійно зростає, необхідністю сприйнят
тя та обробки нової інформації, прийняття рішень.

Відомо, що будь-які живі істоти в процесі еволюції змінюють 
свої фізіологічні характеристики під впливом навколишнього се
редовища. Невідповідність між зростаючим стрессорним наванта
женням та генетично-запрограмованими можливостями людсь
кого організму щодо зменшення негативних наслідків впливу на
вколишнього середовища викликає низку патологічних (хвороб
ливих) станів, що носять назву дезадаптозів. На сьогодні до деза- 
даптозів можна віднести цілу низку патологічних станів, об'єдна
них одним загальним патогенетичним механізмом [10].

Проблема адаптації людини сьогодні стає однією з найважлив
іших не тільки в теоретичній, але й в прикладній психофізіології. 
Немає жодного сумніву в тому, що такі питання, як психофізіио- 
логічне забезпечення діяльності в умовах, що змінюються, фор
мування нових екологічних відносин у такому середовищі, пов'я
зані з використанням техніки. Розвиток і мобілізація захисту 
організму від негативних факторів не тільки зовнішнього, але й 
внутрішнього походження, компенсація порушень у результаті 
патологічного процесу зв'язків і регуляцій і, нарешті, прогнозу
вання характеристик трудової діяльності й життєдіяльності лю-
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дини не можна розв'язати без знання психофізіологічної приро- 
ди та механізмів адаптаційних процесів [1, 5].

Вихідним у визначенні поняття адаптації є положення про 
взаємодію організму із зовнішнім середовищем і детермінованість 
реакцій організму в процесі цієї взаємодії. Аналіз взаємодії дає 
чітку уяву про те, що рефлекторна активність організму - це не 
разовий акт на зразок стимул - реакція, а система розгорнутих 
у часі й просторі реакцій, що зумовлює зміни не тільки органі
зму, але й зовнішнього середовища. Варто вказати, що перетво
рення зовнішнього середовища може припускати не тільки зміну 
фізичних характеристик, але й, при збереженні сталості, зміну 
значимості, фізіологічної сили (за І.П. Павловим). Д уж е важли
вою теоретичною проблемою, пов’язаною з вивченням реакції 
взаємодії, є проблема формування нових характеристик, нових 
властивостей. Набуття організмом нових властивостей і якос
тей - надзвичайно складне й важке завдання [8].

Багатьом вченими відомо, що в процесі розвитку особис
тості майбутнього спеціаліста головну роль відіграє початко
вий етап навчання у ВНЗ. Складність його полягає в тому, що 
у студента відбувається перебудова всієї системи ціннісно-пізна- 
вальних орієнтацій особистості, освоюються нові способи пізна
вальної діяльності та формуються певні типи та форми міжосо- 
бистісних зв'язків і відношень. Чим ефективніше пройде адап
тація студентів до навчання у вищому навчальному закладі, 
тим вище буде психологічний комфорт, учбова мотивація, на
правленість та характер учбової діяльності на старших курсах. 
Аналіз досліджень дозволяє зробити висновок, що якщо про
цес адаптації не відбувається вчасно, то розвиток незадоволе
ності навчанням у ВНЗ й порушень психічних функцій (мис
лення, увага, пам'ять, сприйняття) відбувається за принципом 
посилюючого зворотного зв 'язку: чим більше накопичується 
порушень, тим більше вони збільшують процес подальшої де
задаптації. Починаються порушення з боку здоров'я. Перекру
чене або недостатньо розвинене подання про себе веде до по
рушення адаптації, що може супроводжуватися підвищеною 
конфліктністю, нерозумінням своєї соціальної ролі, зн иж ен 
ням працездатності, погіршенням стану здоров'я [7, 15, 10].
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Процес адаптації до студентського життя доволі складний, 
навідь як що студент навчається у рідній країні. Адаптація вклю
чає в собі не тільки оптимізацію функціонування організму, але 
й підтримання сбалансованності у системі "організм-середовище". 
Процес адаптації реалізуєтся у системі "організм-средовище" при 
виникненні значних змін та забезпечує формування нового гоме
остатичного стану, який дозволяє досягти максимальної ефек
тивності фізіологічних функцій та поведінкових реакцій. Оскіль
ки організм і навколишнє середовище знаходяться в динамічній 
рівновазі, а їх співвідношення постійно змінюється одже і процес 
адаптації повинен постійно здійснюватися [3, 6, 16].

Адже вчорашній школяр, приходячи в університет, так само 
відчуває невпевненість у подальших діях, хвилювання перед новим 
досвідом тощо, які є складовими процесу адаптації. 1 цей процес 
продовжується набуттям нового соціального статусу, звиканням 
до нових умов, ритму життя і навчання, виробленням нових умінь 
і навичок, здобуванням нового досвіду, формуванням нових особи
стіших якостей як окремого індивіда, так і в ролі члена нового 
соціуму (студенти, викладачі, сусіди у гуртожитку) тощо [11, 14].

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, 
темами: дана работа є фрагментом наукової теми "Методоло
гия, теория и практика формирования культуры здоровья де
тей, обучающейся молодёжи и взрослого населения", кафедри 
фізичної реабілітації і валеології Л Н У  ім. Тараса Ш евченка 
(номер держрегістрації 0 1 10U007020).

Метою роботи було вивчення адаптаційних можливостей 
організму студентів в процесі навчання в навчальному закладі 
та виявлення психологічних умов адаптації студентів-першо- 
курсників до умов навчання у ВНЗ.

Матеріали та методи дослідження
В дослідженні використовували дані, які були отримані за ре

зультатами обстеження 60 підлітків віком 17-18 років, які були 
розділені на дві групи. Основна група сформована зі студентів 
першого року навчання інституту фізичного виховання і спорту 
ЛНУ імені Тараса Шевченка, а контрольна - з учнів 11 класів 
загальньо-освітньої школи № 17 м. Луганська. Дослідження про
водилось на початку навчального семестру. Оцінку адаптаційних
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можливостей серцево-судинної системи у студентів та школярів 
оцінювали за величиною адаптаційного потенціалу, розраховано
го за допомогою традиційної методики Баєвського P. М. [2]. Рівень 
фізичного стану організму визначали за методикою Пирогової Є. 
А. [16]. Дослідження рівня тривожності проводили за стандарт
ною методикою Ч. Д. Спілбергера (адаптована Ю. J1. Ханіним) 
[З, 13]. У досліджуваних визначали тривожності в процесі на
вчання за допомогою таких шкал: шкала самооцінки тривож
ності (ситуативна тривожність, особистісна тривожність).

Оцінку адаптаційних можливостей особистості проводили за 
багаторівневим особистісним опитувальником "Адаптивність" 
(МЛО-АМ) розробленим А. Г. Маклаковим і С. В. Чермяніним, 
який призначений для оцінки адаптаційних можливостей особис
тості з урахуванням соціально-психологічних та деяких психо
фізіологічних характеристик, що відображають узагальнені особ
ливості нервово-психічного і соціального розвитку [9, 13]. Ре
зультати досліджень оброблені статистично за допомогою про
грами Ехсе1-97 з використанням t-критерія Стьюдента [4].

Отримані результати та їх обговорення
Функціональні показники роботи серцево-судинної систе

ми, як інтегративні критерії адаптаційних можливостей киснє- 
во-транспортної системи можливо розглядати, як видющі по
казники відображаючі рівновагу організму з середовищем.

За результатами дослідження адаптаційного показника серце- 
во-судинної системи основної і контрольної- груп нами виявлені 
кількісні статистично достовірні відмінності. Показник адаптац
ійного потенціалу серцево-судинної системи в основній групі ста
новив 2,1 ±0,04 (р<0,001) і був достовірно вищим анологічного 
показника контрольної групи у 1,2 рази. За шкалою оцінки адап
таційного потенціалу виявлена задовільна адаптація у 70 % об
стежуваних дослідної групи (21 особа) проти 90 % обстежува
них контрольної групи (27 осіб). Напруження механізмів адап
тації спостерігалось у 30 %  обстежуваних групи студентів (9 
осіб) проти 10 % випадків у контрольній групі (3 особи).

Оцінка загальних адаптаційних резервів організму за  по
казниками рівня фізичного стану організму (РФ С) в основній 
та контрольних групах вказує на достовірні відмінності. Вияв-
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Величина зазначеного показника у групі високої і нормальної адап
тації' становила 27,83±0,52 (20 % ) 24-особи для основної групи та 
17,29±1,56 (47 %), 47-осіб контрольної групи. Показники задов
ільної та низької адаптації основної групи становили 42,44±1,53 
(30 % ) та 57,0±0,81 (50 % ), 9 і 15-осіб відповідно. Рівень задов
ільної та низької адаптації контрольної групи складав 40,17 ± 1,93 
(40 % ) та 61,25±1,28 (13 % ), 12 і 4-особи відповідно.

Висновки
1. Результатами дослідження встановлено, що адаптативні мож

ливості та загальні показники рівня фізичного стану організму 
школярів перевищують відповідні показники студентів першого 
року навчання. Встановлено, що проблеми процесу адаптації відчу
вають 30 % всіх першокурсників і лише 70 % студентів мають 
задовільний рівень адаптації. Також, результати дослідження 
свідчать про наявність високого рівня особистісної тривожності у 
студентів першого курсу 40 % обстежуваних. Такі високі показ
ники особистісної тривожності можуть привести до нервових зривів 
та розвитку психосоматичних захворювань у студентів, що потре
бує своєчасного проведення заходів корекції.

2. Дослідження дають змогу констатувати, що психодіагно
стика адаптаційних можливостей студентів першого року на
вчання має велике значення, тому що дезадаптація може по
значитися на погіршенні роботи пізнавальної- сфери, змінах в 
емоційно-почуттєвій сфері, неадекватності самосприйняття і 
самооцінки. Так при дослідженні адаптаційних можливостей 
особистості за багаторівневим особистісним опитувальником 
"Адаптивність" (М ЛО-АМ ) встановлені достовірні відмінності 
в показниках особистісного адаптаційного потенціалу основ
ної та контрольної груп та виявлені низькі показники адап
тації в 50 % випадків основної групи проти 13 % контрольної.

3. Дослідження адаптації є актуальним науково-практич- 
ним завданням від вирішення якого в значній мірі залежить 
підвищення ефективності діяльності, а також збереж ення та 
зміцнення психосоматичного здоров'я студентів.
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Резюме
Глазков Е.О., Іванюра І.О. Адаптація та її значення в системі 

психофізіологічного забезпечення діяльності студентів.
У статті подано результати дослідження рівня тривожності (ситуативна, 

особистісна) в процесі навчання у студентів за допомогою стандартної мето
дики Ч. Д. Спілбергера та дана оцінка адаптаційних можливостей особис
тості за багаторівневим особистішим опитувальником "Адаптивність" (МЛО- 
АМ). Дана порівняльна характеристика складових процесу адаптації сту
дентів. Визначені адаптаційні можливості організму студентів в процесі на
вчання у навчальному закладі та виявлені психологічні умови адаптації 
студентів-першокурсників до умов навчання у ВНЗ. Визначена необхідність 
дослідження проблеми адаптації та корекцй' дезадаптації в процесі навчання.

Ключові слова: адаптація студентів, тривожність, розлади адаптації.
Резюме

Глазков Е.О., Иванюра И.А. Адаптация и её значение в систе
ме психофизиологического обспечения деятельности студентов.

В статье поданы результаты исследования уровня тревожности (ситуа
тивная, личностная) в процессе обучения у студентов с использованием 
стандартной методики Ч. Д. Спилбергера, а также дана оценка адаптацион
ных возможностей личности по многоуровневому личностному опроснику 
"Адаптивность" (MJIO-AM). Дана сравнительная характеристика составля
ющих процесса адаптации студентов. Определены адаптационные возмож
ности организма студентов в процессе учёбы в учебном заведении и психо
логические условия адаптации студентов-первокурсников к условиям учё
бы в ВУЗе. Определена необходимость исследования проблемы адаптации 
и коррекции дезадаптации в процессе обучения.

Ключевые слова: адаптация студентов, тревожность, расстройства 
адаптации.

Summary
Glazkov Е.О., Ivaniura I.A. Adaptation and its value in the system 

psychophysiological suport of students activity.
In the article the results of research of level of anxiety (situation, personality) 

are given in the process of teaching for students with the use of standard 
method of Ch.D. Spilbergera, and also the estimation of adaptation possibilities 
of personality is given on a multilevel personality questionnaire "Adaptiveness" 
(MLO-AM). Comparative description of constituents of process of adaptation 
of students is given. Adaptation possibilities of organism of students in the 
process of studies in educational establishment and psychological terms of 
adaptation of students-freshmen are certain to the terms of studies in Institute 
of higher. The necessity of research of problem of adaptation and correction of 
disadaptation is certain in the process of teaching.

K ey words: adaptation of students, anxiety, disorders of adaptation.
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